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Зам.-директор, Медицински колеж -  Варна, Медицински университет “Проф. д-р П.
Стоянов“- Варна, e-mail: nikolay.nedev@mu-vama.bg

Председател и член на Научното жури, съгласно Заповед № Р-109-174/23.04.2021 г. на 
Ректора на Медицински университет -  Варна

Относно: процедура за заемане на академична длъжност „доцент” в област на висшето 
образование 7. Здравеопазване и спорт; професионално направление 7.4. Обществено 
здраве, специалност „Управление на общественото здраве” за нуждите на УС 
„Рехабилитатор“, Медицински колеж -  Варна към Медицински университет -  Варна.

I. Информация за процедурата
Настоящият конкурс за заемане на академичната длъжност “доцент” е обявен в 

Държавен вестник, бр. 17/26.02.2021 г. и в него участва един кандидат -  Силвия Иванова 
Филкова, доктор -  главен асистент в УС „Рехабилитатор“ към Медицински колеж, 
Медицински университет -  Варна. Със Заповед № Р-109-174/23.04.2021 г. на Ректора на 
Медицински университет -  Варна съм избран за член на научно жури (НЖ) и по Протокол 
№1 от проведено първо заседание, определен за Председател и изготвящ становище по 
процедурата за придобиване на академична длъжност „Ддоцент“.

Кандидатът е представил всички необходими документи за конкурса, съгласно 
изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна.

II. Кратки данни за кандидата
Силвия Филкова след завършването си на полувисшият медицински институт 

„Йорданка Филаретова“, гр. София, през 1992г„ започва своята професионална кариера в 
Университетската педиатрична болница -  КРКЗ / гр. Банкя на длъжност „Рехабилитатор“. 
След две години работа там професионалният и път преминава през: „КВЦССЗ“ ФБА -  гр. 
Банкя (1994г.), Авиотранспортна поликлиника към ТМИ -  гр. София (1994 -  1998г.), 
Здравен център „Пулс“ -  гр. Варна (1999 -  2004г.), ЕТ „Вю стил“ -  гр. Варна (2004 -  2007г.), 
АСМП д-р Николай Николов -  гр. Варна (2007 -  2011г.) и Медицински колеж -  Варна на 
длъжност асистент в УС „Рехабилитатор“ (2012 -  2018г.). През 2018г., след докторската си 
защита, тя печели конкурс и заема академичната длъжност „главен асистент“, а от 2020г. до 
сега е и ръководител на учебен сектор „Рехабилитатор в Медицински колеж -  Варна.

Периодично е повишавала образованието си, като последователно е придобивала: 
ОКС „Магистър“ по специалност „Здравен мениджмънт“ в МУ- Варна, 2013г„ ОКС 
„Магистър“ по специалност „Рехабилитация, морелечение, уелнес и СПА“ в МУ-Варна, 
2016г„ ОНС „Доктор“ по научна специалност „Управление на общественото здраве“ в МУ- 
Варна, 2017г.

Участва в практическото обучение на студентите от специалност „Рехабилитатор“ -  
провежда упражнения, семинари и клинична учебна практика. Активно въвлича студентите 
в научни проучвания, резултатите от които представят съвместно в научни форуми и 
конференции и активно се включва в инициативи на специалността.

Силвия Филкова поддържа членство в Асоциация на физиотерапевтите в Р. България 
и Българско научно дружество по обществено здраве. Активно участва и в национални и 
международни научни конференции.
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Кандидатът има стремеж за разширяване на теоретичната си и практическа 
подготовка чрез участия във форми на СДО и проекти, които й помагат да оформя 
изследователските и преподавателските си умения.

Впечатление прави и списъкът й със специализации и допълнителни квалификации 
за целият и професионален път до момента!

Кандидатът ползва английски и руски език (ниво В2).

III. Оценка на научно-изследователската, учебна и административна дейност на гл. 
ас. Силвия Иванова Филкова, доктор.

*♦* Обща характеристика на научно-изследователската и научно-приложната дейност 
на кандидата

Във връзка с участие в конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“, обявен 
от Медицински университет „Проф. д-р П. Стоянов“ -  Варна бр. 17/26.02.2021 г. на 
вниманието на научното жури Силвия Филкова е представила 17 научни труда, от които 
един дисертационен труд и един монографичен труд. Таблично са представени научните 
трудове на кандидата, включени в справка по образец, доказваща изпълнение на 
минималните изисквания за заемане на академична длъжност „Доцент“, съгласно ЗРАСРБ 
от 2018 г. (12 бр.) и научни публикации, извън доказателствения материал за покриване 
на минималните изисквания за заемане на АД „Доцент“ (3 бр.).

П О К А З А Т Е Л И Самост.
автор

1-ви
автор

2-ри
автор

3-ти и сл. 
автор Общо

Включени в справка по образец, доказваща изпълнение на минималните изисквания за 
заемане на академична длъжност „доцент“, съгласно ЗРАСРБ от 2018 г.

Монографии 1 1
Пълнотекстови публикации в 
научни списания, реферирани 
и индексирани в WOS/Scopus

Чужди научни 
издания - - - -

3Български 
научни издания

“ 1 2 ~

Пълнотекстови публикации в 
списания с научно 
рецензиране, нереферирани в 
световноизвестни бази данни 
с научна информация

Чужди научни 
издания - 2 3 1

9
Български 
научни издания

1 1 1

Общо 12
Научни публикации, извън доказателствения материал за покриване на минималните 
изисквания за заемане на АД „доцент“
Пълнотекстови публикации в 
списания с научно 
рецензиране, нереферирани в 
световноизвестни бази данни 
с научна информация

Чужди научни 
издания - 1 - -

3Български 
научни издания 1 - 1 -

Общо 3

Съотношението на публикациите, посочени в авторския списък са почти равни по 
отношение на български и чужди издания. В 8% от публикациите Силвия Филкова е 
самостоятелен автор, първи автор е в 33% от общия брой на реалните публикации, в 50% 
е втори и в 8% е трети и последващ. Данните показват умение на автора за писане в колектив, 
което доказва умението й за работа в екип.

2



По отношение на отражение на публикациите на кандидата в националната и 
чуждестранна литература е представена справка от Университетската библиотека на МУ 
-  Варна за 8 цитирания, които й носят 85 точки и напълно удовлетворяват необходимото по 
конкурса.

Представена е справка, издадена в уверение на това, че Силвия Филкова има 
регистрирани активен научни профили в Google Scholar, Research Gate, Researcher ID и 
eLibrary.

Тематиката на научно-изследователската работа на Силвия Филкова е отразена в 
представените за рецензиране научни трудове и може да се обобщи в следните основни 
направления:

❖  Основни направления на научните трудове:
1. 1. Промоция на здравето.

(Г_7-1; Г_7-3; Г_8-4; Г_8-7; Г_8-8; извън-2)
2. Профилактика на гръбначните изкривявания и ниски болки в кръста.

(А_1; В_3; Г_8-1; Г_8-3; Г_8-5; Г_8-6)

3. Иновативни подходи в рекреацията и рехабилитацията.
(Г_7-2; Г_8-2; Г_8-9; извън-1, извън-3)

❖  Приноси, свързани с основните направления на научните трудове:

НАПРАВЛЕНИЕ 1: Промоция на здравето.
Научните публикации в това направление отразяват интерес към проучване на 

информираността на лица от различни възрастови групи относно факторите влияещи върху 
здравословният начин на живот. За да се предотврати тяхното въздействие е необходимо да 
се знаят нормите, ползите от спазване на препоръките, както и последствията от 
неспазването им. Поради това е важно здравното възпитание. То започва веднага след 
раждането на детето и продължава през целия съзнателен живот. Здравното възпитание е 
съвкупност от осъзнати действия на човека, насочени към запазване на здравето и 
подобряване качеството на живот.

В това направление са налице приноси с познавателен и приложен характер.

НАПРАВЛЕНИЕ 2: Профилактика на гръбначните изкривявания и ниски болки в 
кръста.

Изследователската работа насочена към предотвратяване, ранна диагностика и 
ограничаване на развитието на гръбначните изкривявания в детско-юношеската възраст е 
представена с дисертационен труд, монография и четири статии. Темата е значима, защото 
се отнася за периода на активен растеж и развитие при децата. В представените публикации 
в това направление са анализирани съвременни литературни източници по темата. Обсъдени 
са резултатите от анкетни проучвания, с които са установени намалени нива на физическа 
активност и неизпълнени ергономични условия на учебната среда и работното място. 
Редица състояния и заболявания като функционални блокажи, миозити, тендинити и 
дискови хернии, възникват от продължителна поясно-тазова нестабилност. Адекватно 
проведените профилактични и терапевтични мерки имат ефективно влияние при 
подобряване качеството на живот на пациентите с гръбначни изкривявания.

В това направление са налице приноси с познавателен и практико-приложен 
характер.

НАПРАВЛЕНИЕ 3: Иновативни подходи в рекреацията и рехабилитацията
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Приложените доклади в направление „Иновативни подходи в рекреацията и 
рехабилитацията“ показват интерес към проучване на нововъведенията в рекреационните и 
рехабилитационните подходи, целящи подобряване и усъвършенстване на подходите за 
профилактика и възстановяване, както и възможностите за тяхното приложение и 
популяризиране.

В това направление са налице приноси с познавателен и практико-приложен 
характер.

Преподавателската дейност на кандидатът Силвия Филкова е 9 години. Тя провежда 
клинична практика, лекции и упражнения в специалност „Рехабилитатор" на МК - Варна. 
За последните пет години преподавателската й натовареност е средно 466,2 часа, която 
надхвърля норматива на Ръководител / главен асистент, която заема в МУ - Варна. Силвия 
Филкова осъществява преподаване на лекционната и практическа част на две основни 
дисциплини от учебния план на специалност „Рехабилитатор“: „Кинезитерапия“ и 
„Лечебен масаж

Кандидатът е работил по различни проекти в това число и проекти, в които са 
включени студенти. Работата й със студентите има и други измерения -  научно 
изследователска дейност и активно включване в студентски научни сесии като консултант 
и методичен ръководител.

Препоръчвам авторката да засили публикационната си активност, като публикува 
резултати от научните си проучвания в специализирани научни списания у нас и в чужбина, 
за да станат достояние на по -  широк кръг специалисти в областта на рехабилитационни 
грижи.

Считам за необходимо да споделя лични впечатления.
Познавам Силвия Филкова, от 9 години, когато започна работа като асистент в 

специалност „Рехабилитатор". В течение съм на избора на тема на дисертационния й труд, 
изследователските й усилия и процедурата й за придобиване на ОНС „доктор". Открита по 
характер, любознателна и последователна в действията си тя се утвърждава като уважаван 
преподавател и колега. Притежава много добри умения за работа в екип -  работоспособна, 
търпелива и всеотдайна. Тя е уважавана от студентите си и със своята добронамереност 
печели вниманието и доверието на специалистите от практиката, с които работи.

Заключение: Представена е достатъчно по обем и жанрово разнообразна продукция от 
кандидатът Силвия Филкова като утвърден преподавател в областта на рехабилитационните 
грижи. Обобщени са приноси с познавателен и практико-приложен характер. Интересите на 
кандидата са в широк диапазон, провокирани от дисциплините, по които преподава. 
Проучването на чуждия опит очевидно насочва интересите на кандидата към търсене на 
оригинални рехабилитационни решения за прилагане на иновации в здравеопазването, 
съобразени с националния контекст. Тя научно аргументира прилагане на добри практики в 
областта на рехабилитационните грижи, както и иновативни подходи в обучението на 
бъдещите рехабилитатори.

Всичко това ми дава основание да препоръчам на уважаемото Научно жури да 
предложи на Ректора на Медицински университет -  гр. Варна кандидатурата на гл. ас. 
Силвия Иванова Филкова, доктор за заемане на академичната длъжност „доцент” в
област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт; Професионално направление 7.4. 
Обществено здраве и специалност „Управление на общественото здраве” за нуждите на УС 
„Рехабилитатор“ в Медицински колеж на МУ- Варна.

Дата: 04.06.2021 г.


